

印度国内为此也出现了一些反思。印度《经济时报》6月19日题为“在中印酝酿紧张局势之际，莫迪发现邻国都保持‘沉默’”的评论文章称，如果莫迪想在面对最重要的外交挑战时获得周边的普遍支持，那么他是错误的。文章认为，长期以来在处理困难的邻国关系时，莫迪都是采取大胆举措，塑造强人形象，但他现在面临着缓和同中国紧张关系的任务，需要在高涨的民族主义热情与寻求和平解决危机中走一条谨慎路线。莫迪提出的“邻国优先”政策曾帮助印度解决了与孟加拉国的“飞地问题”，缓和了与斯里兰卡的关系。但这次印度在边境地区与三国同时发生对峙和冲突就很说明问题——印度霸权心态难改，加上莫迪操纵印度教民族主义，越来越偏离“邻国优先”政策的初衷，再次引起周边国家的疑虑和担忧，也让一些长期的贸易和安全伙伴感到不舒适。比如，因去年年底的公民身份法修正案，孟加拉国外长一直推迟访问印度。

上海国际问题研究中心研究员王德华指出，印度总是处不好和邻国关系，与这个国家的畸形“印度梦”和大国心态有关。上世纪50年代，印度第一任总理尼赫鲁就说，“印度要么成为有声有色的大国，要么销声匿迹”。印度不甘心做“二流国家”，可哪个真正的大国胸怀如此之小？印度把巴基斯坦看成是“死对头”，把不丹、尼泊尔、马尔代夫、斯里兰卡甚至孟加拉国都看成是印度的“后院”，对南亚邻国和中国发展关系看成是“包围印度”。王德华认为，印度这种大国心态是很复杂的。印度人私下和王德华交

印度与邻国的领土争端

中国

整个中印边界全长1700余公里，分西、中、东三段。西段长600公里，中段长450公里，东段长650公里。由于复杂的历史原因，中印边界全线未正式划定，各段都存在着不同程度的争议，争议区共有8块，争议总面积约12.5万平方公里。

巴基斯坦

印巴争议的克什米尔地区面积约为19万平方公里。原克什米尔的王公是印度教徒，但居民中将近80%却是穆斯林。当年，按照印巴分治方案中多数决定原则，应该归入巴基斯坦；但按照土邦的王公决定原则，显然印度会被优先考虑。因此印巴分治时，克什米尔的归属问题未能得到解决。半个多世纪以来，印巴两国在克什米尔地区的武装冲突从没中断过。

尼泊尔

尼印之间的领土纠纷主要集中在尼泊尔西北部中尼印三国交界处，为自东南向西北方向连成一片的立普列克地区、卡拉帕尼地区和林匹亚杜拉地区。直到上世纪50年代初，尼泊尔政府都在当地进行人口普查等活动，但随着印度的不断蚕食，目前该区域完全由印度霸占。

孟加拉国

2015年，印度总理莫迪与孟加拉国总理哈西娜签署了一项历史性的领土互换协议，清理两国间长达4000公里边界的历史遗留问题，以解决数十年来的边界纠纷。根据印度孟加拉国陆地边界协议，印度将向孟加拉国交还111块飞地，孟加拉国则向印度交还51块飞地，这些飞地大多靠近两国边界，飞地上的五万多名居民也将重新确认国籍。

斯里兰卡

印度和斯里兰卡隔海相望。自独立以来，两国都宣称对其间的保克海峡拥有主权。海上领土归属成为影响两国关系的历史遗留问题之一。印、斯两国分别在1974年和1976年签订了《保克海峡至亚当桥领海协定》《马绍尔湾和孟加拉湾领海划界协定》，确定了斯里兰卡对海峡间的小岛卡恰提武岛拥有管辖权，但两国渔民都可以在该岛附近海域捕鱼。此外，印度人还拥有上岛朝拜的权利。这两个协议虽然缓和了岛屿主权争端，但并未划定清楚海上分界线。

流时说，他们很赞赏中国改革开放总设计师邓小平说的——真正的“亚洲世纪”，是要等到中国、印度和其他一些邻国发展起来，才算到来。但一些人也错误地解读说，“21世纪上半叶是中国的，下半叶是印度的”。

复旦大学国际问题研究院研究员林民旺则表示，印度研究中国问题的专家有很大责任，他们根本没有研究透中国，而印度政府同中国打交道的心态一直都没有摆正。他

还为印度忧心，因为印度自“1947年建国到现在和所有周边国家的领土边界问题都没有解决”。

“目前，中国、巴基斯坦和尼泊尔都与印度存在领土纠纷，让本地区的和平与稳定面临更加复杂的局面。”尼泊尔国际战略研究中心创始人柯依纳拉认为，这些争议都应该通过对话解决，“让专业人士坐下来，在证据和历史事实的基础上进行协商，只有这样才能对解决问题有所促进”。